Cviceni 12: Nahodny vybér z normalniho rozdéleni, in-
tervalové odhady

Teorie:
Pripad, kdy je Xi,..., X, ndhodny vybér z normdlniho rozdéleni N(u,o?):

o M a S? jsou nezévislé néhodné veliciny.

o M ~ N(u,0%/n), atedy U= (M — p)/(a/\/n) ~ N(0,1).
o K =(n—1)S2/0% ~2(n — 1),

o (X —p)?fo? ~x2(n).

o T = (M= 1)/(S/y/m) ~ t(n - 1).

Intervaly spolehlivosti (jeden, resp. 2 vybéry):
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o* (nezndme p) (Xf_a/z(”—l)’ Xi/z(”—1)>
0'2 0'2
p1 — p2 (zndme 0%, 03) M, — M, + \/El + 2wy
p1 — po (neznamé o? = o3) | My — My + S*\/% + L ti_qpp(m+n—2)
. . 5252 5252
podil rozptyli of /o3 <F1_a/2(1'r{7,—21,n—1)’ Fa/Q(wlz/—lQ,n—l))

Priklad 1. Ze zakladniho souboru, z rozdéleni N(u,0?), kde 02 = 0,06 jsme poiidili
ndhodny vybér s realizacemi 1,3;1,8;1,4;1,2;0,9;1,5;1,7. Urcete oboustranny 95% interval
spolehlivosti pro neznamou stfedni hodnotu.

Priklad 2. Ndhodné velicina X md normaln{ rozdéleni N (u,0?), kde p, 0 nejsou zndmy.
V nésledujici tabulce jsou uvedeny ¢etnosti jednotlivych realizaci této ndhodné velic¢iny.

T; 11111214 15|16 |17 |18 ] 20| 21
Cetnost || 1 | 2 3 4 7 5 4 3 2 1

Vypoctéte:
e vybérovy prumeér,
e vybérovy rozptyl a vybérovou smérodatnou odchylku,

e 99% interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu pu.



Priklad 3. Necht Xi,..., X, je ndhodny vybér z rozdéleni N(u,0,04). Uréete nejmensi
pocet méfeni, ktery je tfeba provést, aby sitka 95% intervalu spolehlivosti pro p nepiesahla
0,16.

Priklad 4. Byla provedena ¢tyti nazavisla méreni obsahu manganu u dvou vzorku oceli a
byly ziskany vysledky:

1. vzorek || 0,31% | 0,30% | 0,29% | 0,32%
2. vzorek || 0,59% | 0,57% | 0,58% | 0,57%

Stanovte 95% interval spolehlivosti pro rozdil sttednich hodnot p; — o za predpokladu,
ze jde o realizace ndhodného vybéru z normalniho rozdéleni s neznamymi, ale shodnymi

rozptyly.



